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CONVOCATORIA
Durante los días jueves 28 y viernes 29 de junio de 2007, tendrá lugar el XVIII
Coloquio del Seminario del Medieval Hispanic Research Seminar.

Se tendrán en cuenta todas aquellas comunicaciones que estén relacionadas con cualquier aspecto de la literatura, la lengua, la historia y la cultura peninsulares de la Edad Media. Con el fin de garantizar que se dedique el tiempo adecuado a las preguntas y los comentarios, la exposición, que podrá realizarse en inglés o en español, 

no deberá exceder en ningún caso los veinte minutos. 
Los participantes pueden alojarse, si así lo desean, en las residencias del College que se encuentran en el mismo campus, frente a la Facultad de Letras donde se celebran las sesiones del Coloquio. Lamentamos no poder disponer de becas ni ayudas de viaje. No obstante, hemos puesto todo nuestro interés en que los precios de la matrícula, el alojamiento y la comida sean razonables.

Si desea participar, le rogamos rellene el impreso que aparece en esta misma hoja, y lo remita a Jane Whetnall o a Consuelo Sanmateu, Colloquium Organizing Committee, Department of Hispanic Studies, Queen Mary, University of London, Mile End Road, London E1 4NS. 

Fax: 00 44 181 980 5400; e-mail: j.l.whetnall@qmul.ac.uk; c.sanmateu@qmul.ac.uk
El plazo de entrega de las propuestas de comunicaciones, incluido un breve resumen de las mismas, finaliza el 15 de abril de 2007.

Desearía que fuera aceptada mi comunicación para el XVIII Coloquio del MHRS. 
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