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TEXTOS MEDIEVALS CATALANS

El conjunt de territoris que formaren part de la corona catalanoaragonesa, al llarg de l’edat mitjana (segles VIII-XVI), va fer una aportació rica, diversa, significativa i amb caràcter propi a la cultura europea del moment. Els textos produïts en aquell període, majoritàriament en català i en llatí (però també en aragonès, occità, castellà, italià, hebreu o àrab), han estat objecte d’atenció de forma ininterrompuda fins als nostres dies, per part de prestigiosos investigadors nacionals i internacionals.

El grup Textos Medievals Catalans es constitueix a començaments de l’any 2005 amb l’objectiu de promoure el conjunt de les empreses d’edició i d’estudi dels textos medievals que existeixen als països de llengua catalana; té la voluntat de sumar esforços i de donar solidesa a la difusió nacional i internacional de la tasca d’aquestes empreses.

En aquesta iniciativa, hi són representades les següents col·leccions d’edició de textos:

· Arnaldi de Villanova Opera Medica Omnia (AVOMO) – Publicacions UB i Fundació Noguera.

· Arnaldi de Villanova Opera Theologica Omnia (AVOThO) – Institut d'Estudis Catalans, Facultat de Teologia de Catalunya i Scuola Superiore di Studi Medievali e Francescani.

· Corpus Biblicum Catalanicum – Associació Bíblica Catalana i Publicacions de l’Abadia de Montserrat. 
· Diplomatari Borja – Edicions 3i4 i Institut Internacional d’Estudis Borgians. 
· Els Nostres Clàssics; Biblioteca Barcino – Editorial Barcino i Fundació Lluís Carulla.

· Fonts Històriques Valencianes – Publicacions de la Universitat de València.

· Nova Edició de les Obres de Ramon Llull (NEORL) – Patronat Ramon Llull i Publicacions de l’Abadia de Montserrat.

· Obres de Francesc Eiximenis (OFE) – Universitat de Girona i Diputació de Girona.

· Publicacions de la Fundació Noguera – Fundació Noguera.

I les següents col·leccions d’estudis:

· Biblioteca Borja – Edicions 3i4 i Institut Internacional d’Estudis Borgians.

· Col·lecció Blaquerna – Universitat de Barcelona i Universitat de les Illes Balears - Publicacions UB i UIB.

· Memòries de la Secció Històrico-Arqueològica – Institut d’Estudis Catalans.

· Textos i Estudis de Cultura Catalana – Publicacions de l’Abadia de Montserrat.
En tots els casos, es tracta d’empreses científiques de dimensions mitjanes o petites, amb més o menys ajuts públics o privats, dutes a terme amb gran tenacitat per un nombre reduït de persones. Tanmateix, l’interès científic i acadèmic que tenen aquestes publicacions és fora de tot dubte i, des de fa anys, contribueix a donar prestigi a la cultura catalana en els més distingits cercles acadèmics d’arreu del món. 

La reunió de totes les col·leccions sota la marca TMC vol donar visibilitat pública nacional i internacional a aquestes empreses i als textos que editen i estudien. És per això que s’ha establert un acord de col·laboració amb la Institució de les Lletres Catalanes i amb l’Institut Ramon Llull per tal de fer presents les nostres publicacions arreu del país i a l’estranger: tant a les biblioteques i universitats més prestigioses del món com als centres on s’ensenya català, ja sigui mitjançant lectorats o casals catalans. Es pretén també que es tinguin en compte les col·leccions de textos medievals en el moment de plantejar una acció de projecció de la cultura catalana, atès el prestigi de què gaudeixen ja en àmbits acadèmics internacionals.

Un aspecte igualment important per tal d’afavorir la difusió dels projectes impulsats pels membres del grup TMC és la seva presència a Internet. Amb aquest objectiu s’ha posat en marxa una pàgina web, consultable a l’adreça www.tmcat.net, on s’informa de la iniciativa i dels membres que la integren, i des de la qual es pot accedir a les pàgines específiques de cadascun dels projectes.
La iniciativa serà presentada en el marc del Saló del Llibre de Barcelona, del 8 al 13 de novembre, en què el grup TMC disposarà d’un estand (A50). Coincidint amb aquesta presència es farà la presentació pública del projecte TMC, el dia 9 de novembre a les 19 h, a la sala d’actes de la Residència d’Investigadors del CSIC-Generalitat de Catalunya, al carrer Hospital, 64, de Barcelona.
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